

第一课

厦门版  
开学第一课  
首次亮相

用本土故事串起“中国梦”

本报讯(记者 余峥 通讯员 熊杰 颜彦)厦门版的“开学第一课”昨天首次亮相——本土小学、初中和高中三位老师录制的三节课,用孩子身边事和本土故事讲述“中国梦”。

厦门市教育局德育处负责人介绍,党的二十大即将召开,市教育局开展以“学习新思想,做好接班人”为主题的教育活动。

录制厦门版的中小学2022年秋季“开学第一课”就是主题教育活动之一。来自厦门市不同学校的三位教学名师,分别承担小学、初中、高中的授课任务,他们利用暑假提前录制,昨天开学第一天,各校通过网络收看。

从孩子身边小事说起

厦门版开学第一课有一个共同点:伟大的中国梦先从孩子身边的小事说起。

洪雅萍是小学生开学第一课的授课人,她是厦门实验小学的教师。她上课的主题为:“红领巾的中国梦”。洪雅萍邀请了班上三名小学生,以自身经历为例,讲述了如何从小事做起,来实现自己的小梦想。譬如说,一位小学生为了长高,决定从坚持天天跳绳做起。

与此同时,厦门版的开学第一课,请来了厦门本地的事件参与者来现身说法,讲述“共筑中国梦”的经历。洪雅萍请来了电影《英雄小八路》中“小八路”的原型何汝明老人,来讲述自己小学时的梦想,讲述战火下的中国梦。

在初中,厦门五缘实验学校教师简贻琦的上课主题是“跨越,再跨越——中华民族的复兴梦”,她邀请厦门市原副市长潘世建来到课堂,为学生讲述厦门相关重点工程建设的过程。

高中开学第一课的主题为:“实现中华民族伟大复兴中国梦”,讲课老师是厦门同安一中教师吕欣怡,她请来同安区军营村老干部,回顾军营村的发展历程,让学生从身边村庄的变化,来认识“中华民族伟大复兴中国梦”,并有意识地加入了一些关于新时代的教学内容。



学生们端坐教室,认真听讲。(本报记者 黄少毅 摄)

让思政课更具贴近性

三堂课的背后,是厦门探索“大中小幼”思政课贯通的尝试。

厦门市教育局德育处负责人介绍,近年来,厦门德育工作者在做的一件事是:如何让德育一体化,即面对从幼儿园到大学的各个层级的学生,如何让教师聚在一起,共同上好思政课,注意衔接,而不是“各自为政”,或是每个学段“再起炉灶”,小学讲了,中学再讲。

厦门市教育科学研究院教研员潘诗求说,厦门小学、初中、高中的开学第一课,都以中国梦为主题,但不同学段老师,根据不同年龄学生特点,还请来厦门本地的建设者、事件的参与者来讲述,从而让思政课更具贴近性,更具真实情感,也更能教育学生。

厦门实验小学六年4班学生杨涵霖说,英雄小八路的小英雄们做的事,看似很小,但是,汇聚起来就是英勇抗敌的壮举。我们可以传承英雄小八路的精神,做好自己的每件小事,把个人的理想和“中国梦”紧紧相连。

你好新学期

开学啦!

开心农场开园  
午睡神器亮相

昨日全市中小学正式开学,本报记者兵分多路,探营新校区新变化



开学首日,实验小学翔安校区的孩子们精神面貌极佳。(本报记者 林铭鸿 摄)



尚文实验学校(1)班的同学们正在“测评”全新的午休床。(本报记者 蔡婧 摄)

见面礼

新学校为第一批新生准备  
特别欢迎仪式  
“小水滴”入海  
“心愿墙”迎新



大同小学岭兜校区给新生送上成长的祝福。(本报记者 柯迪 摄)

本报记者 柯笛 柯恺筠 蒙婧  
昨日,全市中小学正式开学。相比往年,今年全市多了不少新学校,本报记者分成多路,探营新校区,和老师们一起迎接新同学。

“你好,小同学,欢迎来到大同小学,选一杯代表你的小水滴,汇入大同‘同心海’吧。”昨日上午7点50分,大同小学岭兜校区敞开学新校区大门,首次迎来第一批新生——在广播声中,一年级6个班的220多名“小豆丁”陆续走进校门,从老师手中接过水杯,将水倒入象征着大同小学这个新集体的装置中,完成了首次入校仪式。

在今年刚开始招生的厦门市尚文实验学校,校门口铺设了鲜艳的红毯,师生们排队欢迎到校的新同学,并引导他们在入口的“心愿墙”写下对新学期的美好期许。随后,该校40多位同学代表全校在新建成的操场上举办了一场独特的开学典礼。

对第一天上学的新生们而言,规矩矩坐好上课,是一次全新的挑战。

昨日上午,开始上课没多久,大同小学岭兜校区就有不少小同学坐不住了,打哈欠、伸懒腰、玩闹脚带子、扯口罩绳……为了让新同学们养成好习惯,一年(6)班的班主任洪惠鹏想了个办法——每名同学都收到了一本“心愿存折”,上课坐端正、下课不冲跑、课间不打闹、积极回答问题、主动向老师问好……只要有好的表现,“存折”里都会增加一枚小红花贴纸。如果出现冲跑打架、破坏纪律等行为,贴纸就会被收回;而当小红花“存”满一面“存折”时,还可以找老师兑换礼物。

特写 小小试睡员 测评“午睡神器”

“各位小小‘试睡员’,大家一起试试咱们新的午休床。”在尚文实验学校一年(1)班,第一堂课上,老师们邀请了12位新同学测评体验全新的“午睡神器”。

讲台底下,看上去平平无奇的三面墙其实暗藏玄机。老师们先把课桌挪开,再将隐藏在贴膜储物柜底下的折叠床拉出来,几分钟内,教学区“秒变”午休室。“好舒服

呀,躺上面感觉都要睡着了。”一位小小“试睡员”说。

尚文实验学校副校长武晓莹介绍,该校是湖里区公办学校中唯一一个设置午休床的学校。其中,学校一至三年级每班设置12张午休床,每张床可容纳3个小朋友午休,储物柜还可供学生装被子。

本报记者 蒙婧

新热点

学生数增加了吗?

今年变化不大,明年或增长明显

今年是正式全面实施“二孩政策”的第六年,不少新政实施当年出生的小孩,刚好今年上一年级。

昨日,记者从现场走访的几所学校了解到,今年入学一年级的学生人数虽然变化不大,但许多学校都预计明年的新生人数会有明显的增长。以公园小学为例,一年级今年招收5个班,比原计划多了一个班。但班级人数控制在50人以内。校长说,预计明年新生人数会有一个高峰。

近年来,学校双胞胎、龙凤胎,甚至是三胞胎的数量都不少。记者从公园小学了解到,今年小学一年级有4对双胞胎;大同小学岭兜校区一年级6个班的新生中,就有3对双胞胎、2对龙凤胎;尚文实验学校也有9对双胞胎新生。

劳动课怎么上?

辟“开心农场”,设“劳动一刻”

教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》于2022年秋季学期开始执行。其中明确,劳动课正式成为中小学的一门独立课程,平均每周不少于1课时。

公园小学重新规划“劳动课”,部分劳动任务与班级日常值日相结合,设置了“劳动一刻”——时间一到,音乐响起,学生自行整理好书桌、打扫书桌周边的地面卫生,完成公共区域卫生清理等,做得好的学生能获得“园宝劳动积分币”。学校还设计了“移动植物园”,不同年级的学生将种植番茄、黄瓜等。

在尚文实验学校,将开放校园中的小空地,由学生亲自种菜、管理,打造学生们的“开心农场”。副校长武晓莹告诉记者,新学期学校将在小学、初中都开放劳动课程,各班级每周安排1课时的劳动课,安排种植、花卉赏析、社团插花、衍纸制作等具体课程。

手机如何管理?

放“停机坪”,放学时取回开机

《福建省禁止中小学幼儿园学生携带手机进入课堂的规定》于今年9月1日起施行。

在大同小学岭兜校区,一年1班教室里,一名小同学不时拨弄着手上的电话手表,班主任看到后出声提醒,“不能带电话手表到学校来,我们把它装进书包收起来好不好?”教务处副主任林琳告诉记者,按规定,学生禁止携带手机、电话手表入校,如果有通话需求的,可由学生提出申请,审批通过后,相关设备交由班主任放置在各班级设置的“停机坪(收纳格)”中,放学时再取回开机。

本组文/本报记者 柯笛 柯恺筠 蒙婧

云互动

三校“云端”迎开学  
厦外附小教育共同体迎来首个开学日

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 吴志群)昨日,厦门外国语学校附属小学(以下简称“厦外附小”)教育共同体举办开学典礼,湖滨总校、万景校区、禾祥分校三个成员校全体学生在不同的空间,通过“云端”聆听相同的“开学第一课”。

本次开学典礼主题为“同行·致远”,教育共同体三个成员校的学生们轮番登台表演,畅谈新学期的理想和决心。一批新老师昨日也同时登台亮相。

据悉,厦外附小万景校区、禾祥分校均是今年开办的新校,分别招收一年级三个班、五个班。

关注

“园宝”迎一年级新生

开学首日一早,由厦门市公园小学不同年级学生组成的“小小义务交警队”就站到了校门口,与交警共同执勤。据了解,这是厦门市公园小学“开学第一课”的实践内容,不少学生报名参加。

此外,在学校的入口,除了老师和礼仪队员,还有两只可爱的吉祥物“园宝”一同来迎接一年级的新生,给校园带来了欢乐。据了解,“园宝”共有5个颜色,是结合学校“五育融合,幸福成长”教学理念,由老师和学生共同设计,今年开学第一次以实体的形象与学生见面。



“园宝”来迎新。(本报记者 柯恺筠 摄)

左贡县小学生用上厦门援建操场

“我们村的新操场像云朵一样,颜色可以变化,弹性特别好,隔壁村的朋友也经常过来一起打球。”昨日,乡村儿童操场作为新学期的礼物,落地西藏昌都市左贡县甲郎村党群活动中心,甲郎村5年级小学生在操场上打篮球。

在厦门援藏工作队和厦门市城市管理行政执法局的牵线和推动下,美团携手清华大学未来实验室,将美团“乡村儿童操场”公益计划带进昌都市左贡县甲郎村,共建了操场,因为操场设计融入了云朵的元素,当地老少将操场称为“云朵操场”。

本组文/本报记者 柯笛 柯恺筠 蒙婧